СИЛА ТЯЖІННЯ. ВАГА. НЕВАГОМІСТЬ.

Мета: 

· дати уявлення про гравітаційну взаємодію тіл, про силу тяжіння як про прояв цього виду взаємодії; увести поняття «вага тіла», формувати уявлення про явище невагомості;

· розвивати вміння спостерігати та аналізувати явища природи,формувати в учнів алгоритмічні прийоми розв'язування фізичних задач на визначення сили тяжіння та ваги тіла;
· продовжити розкривати роль фізичного знання в житті людини, виробництві й техніці, сутність наукового пізнання засобами фізики; 
· спонукати учнів до критичного мислення, вчити застосовувати набуті знання у практичній діяльності для адекватного відображення природних явищ засобами фізики
Тип уроку: засвоєння нових знань.

                                                                               ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.
Привітання вчителя та учнів. 

Налаштування на урок.

Повідомлення теми й мети уроку.

ІІ. Перевірка домашнього завдання; актуалізація опорних знань
Питання класу

· Що таке деформація тіла?

· Наведіть приклади деформації.

· У яких випадках виникає деформація?

· На які види поділяють всі деформації?

· Наведіть приклади пружної й не пружної деформації.

· Від чого залежить результат дії сили на тіло? (Від модуля сили, напрямку і точки прикладання)
ІІІ.   Вивчення нового матеріалу
Про те, що Земля притягує до себе всі тіла, які перебувають на її поверхні, люди здогадувалися ще в стародавності: адже як висо​ко не закидай камінь, не запускай стрілу, не підстрибуй сам — все одно тіло повертається на Землю. Але англійський учений І. Ньютон припустив, що між будь-якими тілами існує взаємне притягання і знайшов точний кількісний закон, який описує цю взаємодію. Здатність притягувати до себе інші тіла має не тільки Земля, але тіла у Всесвіті! Тому таке притягання називають всесвітнім притяганням. Притягуються Земля і Місяць, Сонце і планети, притягуються книги у ваших портфелях і ви один до одного!

Питання класу: Чому ж притягання тіла до Землі помітне, а притягання між двома учнями в класі ні? (Через різну масу тіл.)

Дійсно, сили гравітації стають помітними, коли маса принаймні одного з тіл велика. Наприклад, дві кульки масою по 1 кг відстані 1 м притягуються із силою 6,6710-11 Н, а така сама кулька до Землі притягується із силою вже 10 Н!
Питання класу: Маса Юпітера у багато разів перевищує масу Землі. Чому тоді притягання до Юпітера непомітне для нас?

Силу, з якою Земля притягує до себе тіло, називають силою тяжіння.

Сила, тяжіння — прояв всесвітнього тяжіння. 

Питання класу.
 Від чого залежатиме значення цієї сили? (Від маси тіла, від відстані до центра Землі.)
 А чи   залежить від маси самої Землі?

Позначимо через т масу будь-якого тіла, що перебуває на поверхні (або поблизу поверхні) Землі, а    g — сталу (на невеликих висотах) величину, що визначається параметрами нашої планети, -прискорення вільного падіння. Тоді запишемо:

                                                                        F=mg
 Для Землі g=9,8 H/кг ( з такою силою Земля притягує до себе тіло масою 1 кг). Сила тяжіння, що діє на тіло, завжди напрямлена вниз до  центра Землі (на дошці робиться відповідний рисунок).

Демонстрація 1. До пружини динамометра підвішують тягарець. Спостерігають деформацію пружини.

Питання класу

· Які тіла діють на тягарець? (Земля, пружина.) 
· Як називаються сили, що діють на тягарець з боку Землі, пру​жини? (Сила тяжіння, сила пружності.)
Відомо, що в природі існує взаємодія. Отже, можлива і дія тягарця на пружину.
Питання класу
· До чого приводить ця дія? (Пружина деформується.) 

· Яка ще сила діє на пружину? (Сила тяжіння.)   .
Демонстрація 2 На закріплену на певній висоті дощечку помі​щають важку гирю. Спостерігають деформацію дощечки.

Висновок. Будь-яке тіло впливає на опору або підвіс. Цей вплив є деформацію опори або підвісу. Розглянута сила назива​ється вагою тіла.

 У зошитах записується означення ваги тіла, вводиться літерне позначення ваги і одиниця ваги в СІ. Далі підкреслюється розходження понять (які в побуті часто взаємозаміннні) «маса тіла» і «вага тіла». Якщо тіло нерухоме від​носно опори (або підвісу) і Землі або рухається прямолінійно і рівномірно то вага чисельно дорівнює силі тяжіння. 

Демонстрація 3. Пластикова пляшка з отвором біля дна напов​нюється водою. Кришку щільно загвинчують, виключивши проникнення повітря зовні. Трима​ємо пляшку за кришку нерухомо — вода з отво​ру не виливається. Різко піднімаємо вгору — з'являється струмінь, він б'є тим сильніше, чим більше змінюється швидкість.

Питання класу: Чому з'явився струмінь? Про що це свідчить?
Після обговорення повторюємо дослід, трохи видозмінивши його.
Демонстрація 4. Та сама пляшка з водою без пробки. Випускаємо її з рук з певної висоти над заздалегідь підготовле​ною ємністю. Поки пляшка падає, вода з отвору не виливається. (Можна випустити з рук динамо​метр із тягарцем і звернути увагу на скорочення пружини динамометра під час падіння.)

ІV.   Закріплення нового матеріалу
Питання класу
· Що свідчить про існування всесвітнього тяжіння?

· Від чого залежить сила тяжіння?

· Чи діє сила тяжіння на супутник, що перебуває на орбіті?

· Які явища на Землі — наслідки притягання нашої планети до Місяця?

· Як змінюватиметься сила притягання до Землі у випадку від​далення від неї? Що ж тоді, ця сила зникне зовсім?

· Уявіть, що ви потрапили на Місяць. Які з наведених величин, що характеризують вас, зміняться, а які залишаться незмін​ними: зріст, маса тіла, густина, сила тяжіння, сила пружно​сті м'язів?

•
Сила тяжіння на Місяці буде більшою чи меншою, ніж на Землі? Чому?
•
Чи зміниться сила тяжіння, що діє на кульку, якщо її опустити у воду? нагріти? охолодити? розплавити?
Розв'язування задач
Задача 1. Обчисліть силу тяжіння, що діє на одного із най​більших китів, виявлених людиною, масою 150 т і на найменшу пташку на Землі — колібрі масою 2 г?
Задача 2 (усно). А яка сила тяжіння діє на вас?
Задача 3. Цегла масою 4 кг лежить на твердому ґрунті. Зо​бразіть графічно силу тяжіння та силу пружності, що діють на цеглу. Масштаб оберіть самостійно.
Задача 4.Визначте вагу дубового бруска розміром 150*500*150 мм.

Задача 5. Скільки важить гас об’ємом 20 л?

V.  Підсумки уроку

Психологічна гра «Пелюстки почуттів»
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VI.   Домашнє завдання

П _____  Вправа ________
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